

未售完的食品免费提供给有需要的人,让余量食品发挥“余热”

# 甘肃首家“食物银行”启用后显“萧条”

有关人士建议,多与“爱心服务站”等机构互动,让“好创意”助力“新民风”建设

本报兰州1月19日电(记者康劲)今天早上,吃早餐的市民陆续走进兰州肯德基雁南餐厅,尽管店内举目可见“珍惜粮食,合理领取”“物尽其用,反对浪费”等抢眼的标识,但是“食物银行余量食物领取柜”里却是空空荡荡。一位常来就餐的市民表示,除了开业时的一番热闹景象,“食物银行”启用后即显“萧条”。

“食物银行”的理念起源于国外,有热心慈善事业的志愿者将食品加工部门和各大超市的剩余食物收集起来,通过“食物银行”免费发放给有需要的民众。

经过近半年筹备,在兰州市有关部门指导下,1月14日,甘肃首家“食物银行”在肯德基

雁南餐厅启用。许多人期待这种有温度的公益模式走入社区,为有需要的市民提供帮助,让余量食品发挥“余热”。

启用当日,现场人头攒动,写有“食物银行余量食物领取柜”的绿色冰箱里,整齐摆满了原味鸡、鸡翅等食物,每一袋食物上都有封口签和温馨提示。该“食物银行”采用冷冻形式存放,温度在零下18℃至零下22℃之间,以确保食品安全。考虑到取用的便捷性,该餐厅将余量食物进行分袋包装,并在包装袋上标明产品名称、存入日期、食用指引等信息。

然而,《工人日报》记者今天在现场看到,虽然绿色冰箱上标识如新,但冰箱内已没有任

何余量食物。有工作人员表示,作为连锁经营的快餐企业,充分利用大数据等技术,在采购、生产、销售等环节通过科学管理,已做到最大程度节约,未售出食物的情况很少出现,没有余量食物放入柜中,是正常现象。

“食物银行”更像是一次公益营销,但这样的“创意”值得赞赏。”有市民表示,餐饮企业会受季节、客流、天气等影响,难免出现“余量食物”。在保证食品安全的前提下,通过在餐厅门口设置“食物银行”,免费提供给有需要的市民,可以推动“倡导节约,反对浪费”的“新民风”形成。

据悉,肯德基“食物银行”项目已在全国

30个城市130多家餐厅落地。有关人士表示,让“食物银行”告别“萧条”,还需与各种社会公益组织积极联动,与遍布城市街头的“户外劳动者驿站”“爱心服务站”等机构互动,通过“公益圈粉”并建立良好的运行机制,定向服务进城农民工、户外人群、贫困学生、低收入群体等,让“好噱头”助力“新民风”建设。

该人士还认为,有关部门可引导更多餐饮企业和生鲜食品企业参与,通过“食物银行”以成本价对滞销的季节性农产品进行收购和配送,对剩余的临期食品进行统一收集、分类、配送,减少食物浪费的同时,传递助人暖心的社会温度。



## 预约通关,畅通空中通道

1月17日,边检人员在停机坪现场核对韩国入境货物相关信息。

山东出入境边防检查总站烟台机场出入境边防检查站着眼“智慧口岸”建设,为出入境货运航班提供预约通关服务,在筑牢防疫安全关口的同时,畅通口岸边检“绿色通道”,为外贸空中通道提速提质。

新华社记者朱峥摄

## 专项检查保障节日消费安全

近日,北京朝阳区市场监管局对辖区流通领域经营主体开展专项检查工作,以保障节日市场消费安全。据悉,节前该局将持续加大日常监督检查力度,认真做好辖区疫情防控、市场秩序控制、知识产权保护等工作,加大对重点领域的巡视检查力度,以维护辖区经营秩序和消费者权益。

图为1月19日,执法人员在麦德龙超市十里河店进行执法检查。

本报记者 杨召奎 摄



## 北京核酸检测机构全部执行统一价 不得收取“加急费”

本报讯(记者甘哲)近日,北京市医保局、市卫生健康委、市发展改革委、市财政局联合印发《关于进一步规范本市新型冠状病毒核酸检测收费行为的通知》(以下简称《通知》),对各类检测机构收费行为进行规范。

2021年12月11日,北京市第6次动态调整“新型冠状病毒核酸检测”项目价格,将公立医疗机构单样本检测价格降低至35元,5样本和10样本混合检测每样本价格降低至8元。为进一步规范北京市新型冠状病毒核酸检测收费行为,《通知》要求各类核酸检测机构在开展核酸检测时,均应按照全市“新型冠状病毒核酸检测”项目统一价收费。此外,《通知》还明确各类检测机构不得收取“加急费”。

在规范收费行为的同时,为满足群众尽早获得检测结果的需求,《通知》要求北京市各类核酸检测机构加强核酸检测力量配置,进一步缩短出具核酸检测结果的时间,及时出具检测结果。在保障检测质量的前提下,做到快检快出,应在6小时内反馈各类人群的核酸检测结果,最长不超过12小时,并及时将数据上传北京健康宝。同时,为进一步加大监督力度,卫生健康部门未来将向社会定期公布检测机构质控评估结果,供群众知情选择。

## 首个低碳冶金技术创新联合体组建

本报讯(记者邹明强 通讯员程琳 潘东晓)近日,湖北省在武汉启动组建先进低碳冶金产业技术创新联合体。据悉,这是国内首个同类技术创新联合体。

据悉,联合体涵盖了武汉钢铁有限公司、武汉科技大学、东风汽车集团股份有限公司、中国宝武鄂城钢铁有限公司等9家冶金产业链相关企业、高校、科研机构及应用单位,实行项目化运作模式,未来将围绕汽车、桥梁、工程机械、海洋工程等相关行业,开展钢铁材料低碳冶金共性技术研发、成果转化和技术服务。

## 让“流动的家”整洁如新

### 春运进行时

本报记者 刘旭 本报通讯员 刘健楠

1月18日,沈阳最低气温零下15摄氏度,滴水成冰。与之形成鲜明对比的是,沈阳客运段沈北洗涤车间内,机械轰鸣,热浪袭人,34台200公斤的大型工业洗衣机整齐排列。

沈阳局集团公司沈阳客运段沈北洗涤车间担当着该局管内29对旅客列车,6万余件

卧具的清洗和消毒任务。该洗涤车间共有339名职工,日均洗涤量可达20余吨,春运期间的工作量会增加3成以上。

“春运期间,机器每天6时30分准时开机,要加班运转到19时才能停止。”洗涤车间值班员梁松涛告诉记者,每一趟列车作业,职工们除了要将用过的卧具取下,还要将干净卧具搬上车厢。为了保证列车有足够的整备时间,他们争分夺秒地工作着。

注水、加温、投料、主洗、透洗、甩干、取出……老梁不停地穿梭于一台台高速运转的洗衣机之

间,带领职工进行洗涤作业。工作10余年,每道工序老梁都认真卡控,从未出现过差错。

一趟列车到后,职工们需要对2000余件卧具进行洗涤,重量将近1吨。而清洗工作完成后,老梁要立即组织班组成员用尽全力将这些缠绕在一起的数千件卧具从洗衣机的滚筒里一点点掏出来。同样的工作,他们每天都要重复几百遍。

“虽然没有在春运一线服务,工作也鲜为人知,但能够让旅客‘流动的家’整洁舒心,我们的付出就是值得的。”老梁兴奋地说。

## 高铁派班员的56个闹钟

本报通讯员 徐云龙 胡国林

1月17日,2022年春运大幕拉开。在中国铁路南昌局集团有限公司向塘机务段赣州西派班室内,张定秀的工作手机不时响起,清脆的闹铃声格外清脆。

从1月17日凌晨2时30分到18日零时,张定秀的工作手机每隔一段时间就会响一次闹铃。作为一名高铁派班员,他的工作就是提前通知高铁司机及时到岗,并协助做好上车前的相关准备工作。

2021年底赣深高铁开通运行,列车运行图调整后,从赣州西站开行的列车从原来的20多对增加到50多对。虽然派班室电脑里已设置闹钟提示,但为确保工作万无一失,张定秀在工作手机上设置了56个闹钟,给高铁安全运行加上一道“保险”。

“既不能叫早,也不能叫晚,时间必须得刚刚好。”张定秀一边工作一边介绍说,由于高铁时速快、周转快,高铁司机实行轮乘制,最长运行4个小时,司机就要下班休息,准备值乘下一趟。而高铁的站停换班时间往往只

有几分钟,为了既不耽误列车运行,又能保证司机得到充分的休息,叫班时间就得恰到好处,一般提前70分钟到110分钟为宜。

电脑、工作手机闹铃响起,拨通叫班电话专线,提示即将出乘的高铁司机及时准备,做好工作记录……有着10年机车乘务员工作经历、2年多派班员工作经历的张定秀深知铁路工作的特殊性,每一个步骤都来不得半点马虎。

张定秀介绍说,及时叫班只是一方面,日常工作期间,更重要的是做好安全行车提示,尤其是在出现恶劣天气的情况下。

## 我国发布首个地理标志五年规划

到2025年建成国家地理标志产品保护示范区100家

本报讯(记者杜鑫)国家知识产权局近日印发《地理标志保护和运用“十四五”规划》(以下简称《规划》),这是我国首个地理标志5年规划。

《规划》提出未来5年的主要发展目标:到2025年,地理标志制度进一步完善,保护水平显著提升,运用效益充分显现,我国地理标志产品市场竞争力和国际影响力不断增强,地理标志服务国内大循环为主体、国内国际双循环发展格局的重要作用进一步体现。

截至“十三五”末,我国累计有保护地理标志产品2391个,地理标志专用标志使用市场主体达到9479家,以地理标志作为集体商标、证明商标注册达到6085件,专用标志使用市场主体年直接产值超过6000亿元。建成国家地理标志产品保护示范区16个。

《规划》提出了6个预期性指标:到2025年,地理标志认定数量保持稳定合理增长,使用地理标志专用标志的市场主体达到1.8万家以上,年直接产值保持稳定增长,制修订一批地理标志领域国家标准、地方标准和团体标准,建成国家地理标志产品保护示范区100家,推动更多中国地理标志在海外获得保护。

## 《国家园林城市申报与评选管理办法》印发

适用于国家园林城市的申报、评选、动态管理等工作

本报讯(记者时斓娜)近日,住房和城乡建设部印发《国家园林城市申报与评选管理办法》(以下简称《管理办法》)。《管理办法》适用于国家园林城市(含国家生态园林城市)的申报、评选、动态管理及复查等工作。

《管理办法》规定,申报城市(县、直辖市辖区)应符合以下条件:城市园林绿化规划、建设、管理等方面的规章制度、政策和标准较为健全;建设资金纳入政府财政预算,能够保障城市园林绿化规划建设、养护管理、科学研究及宣传培训等工作的开展;主管部门明确,职责清晰,人员稳定,并有相应的专业管理人员和技术队伍,园林绿化管理规范;编制并有效实施城市绿地系统规划、公园体系规划、生物多样性保护规划和海绵城市建设专项规划;重视城市园林绿化和团体标准,建成国家园林城市保护示范区100家,推动更多中国地理标志在海外获得保护。

据了解,国家园林城市评选每两年开展一次,偶数年为申报年,奇数年为评选年。评选程序包括申报材料预审、第三方评价、社会满意度调查、现场考评、综合评议、公示及命名等,国家园林城市命名有效期为5年。

利用新技术、新材料、新工艺,扩大冰雪场地设施供给

## 南方市民实现“家门口”滑雪滑冰

本报讯(记者刘兵 杨召奎)“期待很久了,终于在上周末和朋友一起去临安大明山滑雪场滑雪了。由于第一次体验滑雪,摔了好几次,不过真的很好玩。平时见不到雪的南方小伙伴,真的可以去尝试一下。”1月17日,浙江杭州市民徐女士对记者说。

随着北京冬奥会的临近和冰雪运动的不断普及,南方城市也掀起一股“冰雪热”。中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游发展报告2021》指出,冰雪旅游已成为众多目的地冬季消费的新动能,南方冰雪休闲娱乐与北方冰天雪地均有巨大的市场。

马蜂窝旅游近日发布的数据显示,除了热门冰雪旅游目的地东北、河北之外,四川、

湖北、湖南、浙江、广东等省份的冰雪旅游项目也受到游客关注。新的冰雪旅游目的地正在全国范围内大面积兴起。受到疫情影响,更多南方游客倾向于本地的滑雪场和冰雪旅游项目。

“冰雪旅游一直是冬季最热门的出游主题之一。近年来,很多冰雪运动资源开发逐步向南方目的地渗透,很多南方滑雪场通过造雪的方式为当地游客带来丰富的冰雪体验,给了当地市民更多在家门口玩雪的机会。”马蜂窝旅游研究中心负责人冯晓说。

随着南方的冰雪场馆越来越多,参与冰雪运动的人数越来越多,冰雪运动不再

是北方的专属,这也让“三亿人上冰雪”成为现实。

近日,四川北川的九皇山滑雪场游人如织,很多市民是第一次参与滑雪运动,兴奋感和新鲜感都很强烈。今年伊始,该滑雪场新增5000多平方米的滑雪赛道正式投入使用,场地专门增派了30多名专业人员负责指导冰雪运动,讲解冰雪运动知识。据悉,目前四川全省一共有26家冰雪运营场所,参加冰雪运动的人数也从2019年的200万人次发展到2021年的600万人次。

地处岭南的广州,终年无雪,但广州利用自身优势,不断推进冰雪运动开展。例如,创新实施“轮转冰”战略,全面推进轮滑运动向

冰雪运动转化。增加冰雪场地设施供给,大型体育场馆群搭建真冰场、仿真冰场、仿真雪场等冰雪设施,再利用VR、AR、旱雪和液态仿真冰等新技术、新材料、新工艺,进一步扩大冰雪场地设施供给。在广州融创雪世界,市民既可以享受滑雪的速度与激情,又可以体验雪上飞碟、冰上碰碰车等娱乐项目。

广州市民刘欢告诉记者,穿着滑雪服,拖着长长的雪板,如此装备的青年男女出现在前几年的广州或许让人有违和感,但现在已司空见惯。

专家表示,正因为冰雪资源的稀缺,南方游客冰雪旅游和冰雪运动的参与热情反而较高,冰雪旅游在南方还有很大潜力可挖。